

### 市第一医院胸心外科团队亮相全国手术视频大赛脱颖而出展风采

近日,第七届CGTVS全国手术视频大赛初赛结果揭晓,莆田市第一医院胸心外科许建新教授团队凭借精湛的手术技艺和出色的视频制作,从全国众多优秀团队中脱颖而出,成功闯入全国15强。此次入围决赛,不仅是对该院胸心外科团队辛勤付出的肯定,更是对该院外科技术水平的高度认可。

CGTVS全国手术视频大赛是国内胸外科领域有一定影响力的手术赛事之一,旨在通过手术视频的展示和交流,推动外科手术技术规范化、标准化发展。本届大赛吸引了来自全国各地的顶尖团队近100个作品参赛,竞争激烈。许建新教授团队秉承“精益求精、追求卓越”的理念,不断挑战技术高峰。此次,他们针对一例左下肺后基底段的0.9厘米结节,成功为患者实施了“单孔胸腔镜左下肺S9b+10切除术”。视频中,许建新教授团队以娴熟的手术技巧、默契的团队配合、清晰的解剖层次和精准的操作,呈现了手术过程,充分展现了该院在肺结节手术微创领域的实力。 赖越聪

## 莆田学院附属医院 获全省教育系统党建重点课题调研优秀成果二等奖

近日,中共福建省委教育工委公布2024年度全省教育系统党建重点课题调研优秀成果。莆田学院附属医院党委的调研报告《党建引领打造多维融合省级区域医疗中心建设路径的探索与思考》荣获二等奖,这是该院在探索党建与业务融合的理论和实践中取得的又一佳绩,彰显了党建引领高质量发展的实践价值。

党建引领聚力,机制创新谱新篇。作为省级区域医疗中心建设单位,莆田学院附属医院党委始终将党建创新

作为核心工程,以党建品牌为红色引擎,将“党建+”融入学科建设、技术创新、人才培养、科教协同、服务机制、信息化建设、项目建设等,发挥“1+1>2”效用,不断深耕党建与业务工作互促融合,推动党建与医疗业务同频共振。近年来,该院依托党建课题研究、支部品牌创建等实践,开展“十佳党建品牌案例”评选活动、党建示范质量创优工作,探索在省级区域医疗中心项目一期工程上建立临时党支部的新模式,形成支部立项活

动、省级党员好故事、省级样板支部、党建案例等多项制度创新成果,有效破解学科建设、人才培养等发展难题,助力重点专科跻身区域前列。

莆田学院附属医院党委书记蔡建荣表示,下一步,该院将持续坚持以党建引领医院管理创新,深入开展党建文化品牌创建活动,统筹推进医疗技术提升、教学改革深化、科研攻关突破、管理效能优化,持续擦亮“医心向党”党建品牌,为守护群众健康贡献更大力量。 严俊腾 曾丽静

### Y 医疗资讯 yliaozixun

## 我市第一届手术室护理职业技能比赛举行

2月上旬,由市护理学会主办,市第一医院承办的莆田市第一届手术室护理职业技能比赛举行。此次比赛以“竞技能、展风采”为主题,9家医疗单位38组参赛队伍的近百名手术室护理人员同台竞技。

据介绍,手术室是医院救治的前沿阵地,护士的专业技能直接关系到医疗质量和患者的生命安全。此次比赛搭建了莆田市手术室护理队伍技能展示和学习交流平台,在相互交流和借鉴学习中促成共同进步,推动手术室护理不断向规范化、精细化发展,助力手术室护理质量迈上新台阶。

比赛紧密结合临床实践需求,设置“穿针引线及配合医生缝合皮肤操作”“腔镜器械组装及清点操作”“右侧卧位安置及手术铺单操作”三大模块,全面考核选手的专业知识、操作技能及临场应变能力。比赛过程中,选手们凭借流畅的无菌操作、娴熟的专业技能和默契的团队配合,展现新时代护理人员的专业风采,诠释了手术室护理“稳、准、快、细”的职业精髓。

经过激烈角逐,市第一医院在三个赛项中获得一等奖1名,二等奖4名,三等奖2名,优秀奖1名。获一等奖的该院护士王晓丹,将参加福建省护理学会手术室护理专业技能比赛。 市医

## 涵江医院提升微创治疗水平 小小关节镜有大用处

谈到骨关节手术,不少人下意识以为是大手术,其实不然。莆田涵江医院医生表示,目前关节镜手术是关节微创外科的主要治疗手段。关节镜是一种特殊的内窥镜,就像胃镜,但比胃镜还细,直径只有5毫米左右。可以从2个具体案例了解关节镜手术的奇妙之处。

67岁患者苏某因遭遇车祸导致右肩部疼痛,被紧急送往涵江医院治疗。经诊断,患者为右侧肩袖撕裂,需要手术治疗。传统治疗方式需要开刀手术,创口大、恢复慢,对患者身体负担较大。骨科黄玉林副主任医师参与会诊后,建议转入骨科利用关节镜手术治疗。手术由黄玉林主刀,上海专家指导,郑紫林主治医师担任助手,通过关节镜精准探查,确定损伤区域,利用导线送入锚钉完成修复,整个手术仅用时1小时,顺利完成。

67岁患者肖某因摔伤导致左膝疼痛7个月,严重影响日常生活,来到涵江医院治疗。经黄玉林检查诊断,患者为“左膝内侧半月板后角撕裂”,具备手术治疗指征。黄玉林带领卢俊峰主治医师,为患者开展“膝关节镜下左膝半月板切除成形缝合术”。手术历经1小时,创口仅0.5厘米。术后病人恢复良好,仅4天就顺利出院。

医生介绍,关节镜手术通过2个微小切口将关节镜插入膝、肩、肘、踝关节内部,使关节腔内结构以放大的高清图像形式显示在屏幕上。该技术不仅可以用来观察关节结构、发现病变组织,还可以直接对病变组织进行治疗。由于图像经过放大,因而比切开关节观察更全面、更准确。

关节镜手术有许多优点。由于是微创手术,创伤小,对周围组织无损害,疤痕小;图像经放大,观察更准确,更好地暴露病灶组织,手术更安全;出血少,术后基本不需要止痛药;对关节疾病与创伤的诊断准确率98%以上;恢复快,可以较早离床活动,住院时间短,减少住院费用;多病同治,一次性关节镜手术可以同时治疗多种疾病,比如膝关节手术中,可同时进行关节清理术、滑膜皱襞切除术等;适应证广,禁忌证少。 涵医

## 科学助力孩子健康成长

### 九五医院举办生长发育义诊活动

2月上旬,九五医院在儿科候诊大厅开展“把握成长黄金期,让爱伴随每一步”儿童生长发育义诊活动(如图)。此次活动面向3—15周岁身高落后或存在发育问题的孩子,由医院儿科联合内分泌科、营养科专家团队提供免费骨龄检测、生长发育评估及一对一咨询,帮助家长科学管理孩子身高发育,守护孩子健康成长。

身高是儿童健康发育的重要指标。此次义诊服务内容主要有:一是精准数据采集,通过标准化测量工具记录孩子身高、体重,绘制动态生长曲线图,直观对比国家标准数据,判断生长趋势是否偏离正常轨道;二是骨龄科学评估,免费拍摄骨龄片,解析骨骼成熟度,预测成年身高潜力,筛查骨龄与实际年龄差异过大的异常情况;三是个性化干预方案,由生长发育专家结合遗传因素、营养状况、激素水平等多维度分析,为家长提供针对性建议。

专家提醒,警惕儿童生长发育“异常信号”。九五医院儿科主任刘圆圆表示,3—12岁是身高干预的关键



窗口期,通过科学评估,及时纠正不良因素,多数孩子可实现遗传潜能内的理想身高。

此次活动免除专家挂号费及骨龄检测费用,吸引了100余名家长带着孩子参加。孩子的健康成长需要家庭与社会的共同守护。九五医院以专业力量搭建公益服务平台,将复杂的医学知识转化为家长可操作的养育策略,让更多孩子在科学指导下健康成长。

李小平 张玉花 文图

## 福建省立医院莆籍名医工作在城厢区医院揭牌成立

2月16日,福建省立医院莆籍名医工作站签约仪式在城厢区医院举行。福建省立医院名医专家陈海峰、温俊平、黄少鹏,城厢区领导,区医院领导班子及相关业务科室负责人参加签约仪式。

城厢区医院院长潘仁东在开场发言中对福建省立医院及各位名医支持城厢区医院卫生健康事业发展表示感谢。他表示,城厢区医院将牢牢抓住机遇,主动加强业务联系,虚心接受指导,促进医院医疗技术水平和综合服务能力提高,为莆田人民提供更为优质的医疗服务。

陈海峰作为莆籍名医代表作了发言,从慢病管理、专科建设、双向赋能三个方面分享工作心得和经验,并提出意见建议。他表示,将带来新技术、新服务,提高医院技术水平,培养医疗人才队伍,增强医院学术科研能力,真正发挥名医工作站作用。

城厢区卫健局党组书记、局长,院党委书记杨智伟在致辞中表示,各科室要以此次揭牌为契机,强化服务保障,打造一流诊疗环境;深化人才培养,锻造过硬技术队伍;推动融合发展,构建协同创新格局,共同推动医院医疗卫生事业高质量发展。

活动现场,与会领导共同为“福建省立医院莆籍名医工作站”揭牌。潘仁东与陈海峰、温俊平、黄少鹏分别签署合作协议。

此次名医工作站的成立,聚焦学术关键需求与难点,为区域医疗卫生事业发展注入新动力,不仅有助于提升医院的社会影响力,更为推进卫生健康民生工作走前列、作示范,打造“和美莆田、共同富裕”首善之区贡献卫健力量。 陈阅敏

## 热血送暖 为生命接力

仙游县卫健系统“热血送暖 为生命接力”医务人员无偿献血活动前不久在仙游县总医院开展,全县各医疗卫生单位的工作人员踊跃参与,诠释医者担当。

参加活动中,既有多次献血的“老面孔”,也有第一次挽臂献血的青年人。“无偿献血是利人利己的善举,作为医务工作者,我们是无偿献血的倡导者,也应是无偿献血的先行者。”一名医务人员告诉笔者。

在血站工作人员的引导下,活动现场秩序井然。经过严格筛选,当天共有49名符合标准的医务人员成功献血,献血量达1.25万毫升。

长期以来,仙游县总医院高度重视无偿献血工作,积极宣传组织广大干部职工加入无偿献血者队伍,支持无偿献血事业发展,践行医者使命与担当。 苏娟

## 倾情服务护健康

近日,一名老年患者的家属带着锦旗来到莆田学院附属医院呼吸与危重症医学科一区,对医护人员表示感谢,并为医院捐赠了200箱牛奶和200桶食用油。

该患者长期受慢性阻塞性肺病、呼吸衰竭、带状疱疹性神经痛、高血压、糖尿病及冠心病等多种疾病困扰,入住莆田学院附属医院呼吸与危重症医学科一区治疗。住院期间,由于老人基础病多,病情较重,需要长期卧床及佩戴呼吸机,医护人员每天都耐心地为老人提供治疗和护理,展现了责任心与专业素养。患者家属看到医护人员不辞辛劳、无微不至地照料患者,赞叹道:“这里的医生护士真好,对老人很贴心。”

医护人员表示,患者及其家属的认可,更是一种鼓励与鞭策。莆田学院附属医院呼吸与危重症医学科一区负责人林国盛表示,未来,团队将秉承“生命至上,关爱无限”的理念,运用专业知识与技能,为更多需要帮助的人带去健康和希望。 陈建飞 方利军

## 九五医院骨科专家 寒夜上门暖人心

天寒夜黑,山路崎岖。一辆小轿车在仙游县游洋镇的一座老房子前停下,从车里下来的是九五医院骨科专家。

原来,九五医院骨科主任洪志群接到一个求助电话。患者家属称,老人摔伤后,卧床多天,无法起身走动。老人称自己只是扭伤,躺躺就好,不肯出来就诊。

洪志群听了患者家属描述,根据多年临床经验,初步判断老人应该是髌骨骨折。这类骨折如果没有得到及时救治,很容易诱发多种并发症,危及生命。洪志群忙当天手术,已经是下午6时许。他顾不上吃晚饭,带了点面包,就直接叫上同事,自己开车前往游洋镇。

经过1个小时的车程,洪志群一行克服夜间走山路的不便,顺利来到患者家里。经过初步检查,判断老人是股骨粗隆骨折,随即向患者及其家属详细解释这类骨折的危害性,建议尽早前往医院就诊。

次日,老人在救护车的护送下,来到九五医院骨科。此时,患者受伤已近10天,延误治疗只会让病情更加难以控制。科室立即启动“老年人髌骨骨折快速通道”,一系列的检查和会诊“一路绿灯”完成。入院后不到48小时,患者顺利做完手术。术后5天,在科室医护人员的悉心照料下,老人逐步恢复并顺利出院。

2周后,洪志群安排科室同事林志钊副主任医师上门提供复查和拆线。此时,老人家已经可以站立起来,没有明显疼痛。患者家属对九五医院骨科的专业技能和职业素养给予高度评价。

如何优化流程,提高救治效率?洪志群介绍,急诊往往是救治患者的第一关,因此在确诊患者为髌骨骨折后,会在病案首页盖上老年髌骨骨折专用章为标志。在就诊期间,优化检查流程,早期镇痛、早期检查、早期评估和早期干预,为早期手术提供了充分保障。与此同时,手术室为老年髌骨骨折这样的高龄、高危急诊手术开通快速通道,让患者尽快得到手术治疗。针对老年患者合并多种疾病的情况,则进行多学科会诊,积极对症治疗。对于老年髌骨骨折患者,救治全流程、各环节“加速度”,有利于患者康复“提速”。

九五医院骨科中心凝聚多学科优势医护力量,以患者为中心进行全程管理,在检查、手术、术后ICU等环节开通快速通道,将救治全流程提速、高效精准、无缝连接。 唐雨萍